

# 福利院走出首位博士生

党裳霓：“所有幸运都是努力后发出的光！”

党裳霓看似柔弱，却很坚强，在她瘦小的身体内，有一颗坚韧不拔的心。近日，26岁的党裳霓拿到了山西农业大学林学院林学专业博士研究生录取通知书，成为太原市儿童福利院走出的首位博士生。

## 身世坎坷

党裳霓身材瘦削，长相甜美，如果不是亲近的人，很难知道她有一段坎坷的身世。

2000年9月，5岁的党裳霓被家人遗弃，柳巷派出所民警辗转将她送到了太原市儿童福利院。

陌生的环境让党裳霓倍感不适，落寞、失望、难过的情绪时时刻刻包裹着她幼小的心灵。

当时还没有家庭寄养政策，看着敏感聪慧的党裳霓，福利院的工作人员一时不知如何是好。时任太原市儿童福利院院长

的耿开文甚至为她着急上火，牙疼了好几天。

“当时，工作人员轮流带孩子回家住，但这样既不利于裳霓的成长，也给工作人员的正常生活带来了一定的影响。”耿开文回忆。

开会讨论、集体商议，耿开文有了一个大胆的决定——将党裳霓寄养在自己家中，不再来回变换，给孩子一个稳定的成长环境，自己要像亲人一样照顾她。

党裳霓终于有家了。



左一党裳霓，另外三位是耿开文和妻子、儿子。 图片由党裳霓提供

## 融入家庭

然而，抚养一个孩子谈何容易，特别是党裳霓这样一个心思细腻的女娃。

刚进耿家，党裳霓怯生生的模样，着实让人心疼。耿开文夫妇只能小心呵护，让她感受家庭的温暖。

小裳霓不爱吃辣，辣椒就此淡出耿家餐桌；小裳霓夜间身体不舒服，耿开文连夜送往医院；小裳霓一些生活习惯不科学，耿家人手把手教她……

在耿开文夫妇的悉心照料下，党裳霓不再束手束脚，渐渐恢复了孩子活泼好动的天性。“爸爸”“妈妈”“哥哥”，在一次家庭活动中，亲密的称谓从小裳霓口中自然叫出，耿开文夫妇惊喜之余，忙不迭地连连应答，“嗯，乖女儿，乖孩子……”

## 榜样力量

小裳霓的自然融入，给耿家增添了无限乐趣。

工作繁忙，耿开文常常加班。福利院孩子们的学习生活条件得改善、孩子们的手术得与医院协调，一件件待办事情密密麻麻地记录在了他的工作本上。

看着耿开文照顾自己之余，还要利用休息时间处理福利院的一件件事情，小裳霓从中懂得了责任和付出，也明白了努力和进取，更懂得持之以恒的要义。于是，在她的成长路上，增添了战胜困难的勇气，在自己的人生版图中，具备了规划前景的能力。

学生生涯中，党裳霓每每遇到困难，就暗暗和自己较劲，告诉自己要像爸爸一样，做一个勇敢有毅力，不战胜困难绝不罢休的人。

## 迎来曙光

温暖的家庭环境，让党裳霓安心地成长，父母的关爱，为她不断上进注入了动力。党裳霓的人生犹如“开挂”一样，一往无前。

高考，她顺利考入太原师范学院美术系，成了一名国画专业的学生。其间，她又迷上了英语，业余时间学着给童话剧配音。此后，她加倍努力，跨科考研，顺利地考入山西农业大学，成为一名植物学专业硕士研究生。今年，她

又成功被山西农业大学录取，成为林学院林学专业博士研究生。

党裳霓说：“所有的幸运都是努力后发出的光！虽然求知过程艰辛，但人生就是一场旅途，只有攀登，才能领略其中的美。特别感谢父母对我无条件的爱和培养，是他们助我前行，助我成长，我只希望走出校园后，可以成为像他们一样的人，这是我的最高理想，也是我的人生目标。”记者 张慧



## 如此带娃很危险



TBJTHJZX8222999@126.com

拍摄者：王先生

拍摄经过：这是8月28日在新建路与迎泽大街交叉口东南角看到的一幕。一个男子骑着一辆公共自行车，车筐里还坐着个孩子。希望大家提高安全意识，爱护公共自行车，安全出行，文明出行。

郭晓华 整理

(报料人：王先生 报料费：30元)

## 这个院搭上老旧小区改造的“顺风车”

本报讯(记者 张国英)近日，随着老旧小区改造工程的进行，桃园南路10号院1号楼居民身边的一个老大难问题，即将得到彻底解决。

桃园南路10号院1号楼有近百名住户，一层临街有两家饭店，使用的排水管道连通小区，与楼上居民的污水管共用。多年来，饭店倾倒的污水和餐厨垃圾等频繁堵塞管道，污水从窨井溢出在院内流淌，非常影响环境。尤其盛夏时节，住户们都不敢开窗通风。今年4月，院中再

次发生污水外溢，整整一周，居民进出难以下脚，心烦不已。后在“12345”政府便民服务热线的协调下，事情暂时得到解决。

好消息随后传来，该院搭上了老旧小区改造的“顺风车”，居民楼与饭店的排污管道将被改造。在此过程中，居民们还结合小区的现状和改造过程中出现的问题，向老军营街办反映。街办和社区专题调查了解，发现问题立即与各有关方面充分沟通，使问题得以及时快速解决。

“改造老旧小区，就是要解

决群众生活中的烦恼事。”街办相关负责人表示，将这一民心工程落到实处、细处，才能为群众营造更加整洁、舒适的居住环境。

8月27日，记者在10号院看到，1号楼前排污管道分流已施工完毕，楼前面地面整修已进入收尾阶段。

“政府这次进行老旧小区改造升级，帮我们彻底解决了老大难问题，大家非常高兴。”看到小区面貌迎来的新变化，居民们由衷地为政府点赞。

## 电动自行车“发火” 差点毁了街边店

本报讯(记者 申波)8月29日清晨，一家位于体育路八一街口的饭店内发生火灾，罪魁祸首又是电动自行车。所幸火情被及时发现，消防救援人员处置迅速，火灾造成的损失相对有限。

清晨6时45分许，有人发现这家饭店发生火灾。接到报警后，消防救援人员迅速赶到，确认火情，具体位置在店门口的吧台处，燃烧物主要是一辆电动自行车。随着燃烧的发展，电动车

基本被烧毁，相邻的吧台、货箱、酒水等被引燃，火势正在发展。消防救援人员迅速干预，很快控制了火势。经确认，火灾未造成人员伤亡，一些物品被烧毁，室内墙体被熏黑，损失相对有限。

记者发现，随着针对居民区电动自行车管理力度的逐步加强，电动自行车入楼入户的现象正在减少，相应的火灾起数也在下降。但是，在一些临街商户，电动自行车在室内充电、停放的

现象还存在，有的甚至是在店内夜间无人的情况下存放电动自行车，甚至彻夜充电，有很大的火灾隐患。而一旦发生火灾，损失往往更大。记者还注意到，相比对居民以及居民楼的管控，相关部门对街头商铺的管控难度更大，要杜绝此类情况的发生，更重要的是广大商户自己重视，自觉杜绝电动自行车入室入店，避免因此发生火灾，造成损失。

(报料人：袁女士 报料费：30元)